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Abstract: în articol se studiază rolul emoţiilor în formarea unui mod de comportare. Emoţiile 

întotdeauna influienţează felul individului de a fi, studiul  adecvat al acestora ne-ar putea da 

posibilităţi să ne reformăm în calitate de personalitate umană, să educăm virtuţi deosebite. 

 

Cuvinte cheie: emoţii, raţiune, virtute, sănătate, emoţii dăunătoare, stres, furie, emoţii 

benefice, stare de calm, optimism. Încredere, bunăvoinţă, sinele corpului. 

 

Tot mai mulţi oameni din Occident sunt conştienţi de puterea şcolilor teosofice indiene, cum 

ar fi budismul, yoga, sankya ş.a. În legătura cu aceasta s-au început un şir de discuţii între 

reprezentanţii culturii indiene şi reprezentanţii culturii apusene pentru a găsi punctele de tanjenţă 

dintre aceste culturi şi a încerca să formeze un sistem unic etic. După cum se ştie etica este ştiinţa 

despre comportarea umană. Însă problema constă în faptul, că însăşi cultura comportamentală 

apuseană nu este omogenă, în ea întâlnim un şir sisteme etico-filosofice. Unele se sprijină pe 

realizarea dorinţelor individuale, altele pe ideea perfecţionării personalităţii umane, altele pe 

raţiune. De aceea am putea vorbi despre trei tradiţii occidentale diferite în comportare: 

individualism, perfecţionism, raţionalism. 

 Individualismul fundamentează etica pe dorinţele individului. Etica implică indentificarea 

acestor dorinţe, apoi acţiunea pentru îndeplinirea lor. Dorinţele individuale constituie baza, iar 

raţiunea este chemată să realizeze în mod mai eficient ceea ce deja este planificat. În sistemul dat 

apar contradicţii între interesele individuale şi cele sociale. Individualistul este cointeresat pentru ca 

societatea să-i creeze condiţii pentru realizarea planurilor. 

Poziţia perfecţionistă presupune că există un fundament pentru a judeca dacă, dorinţele umane 

sunt bune sau rele, virtuoase sau vicioase. Ea fixsează standarde, de exemplu, egoismul este rău, iar 

compasiunea este bună şi le folosesc pentru a judeca comportarea. Ei nu pornesc de la dorinţe, ci de 

la un ideal. Aceasta presupune perfecţionarea personalităţii umane. Ea formează fundamentul  

sistemelor teologice occidentale. Raţiunea est implicată în găsirea standardelor de comportare, însă 

aici raţiunea se izbeşte de problema multitudinii standardelor. 

Poziţia raţionalistă limitează etica la un set de legi universale cărora trebuie să se supună 

individul în comportarea sa. Raţiunea aici este crucială, căci anume ea poate identifica regulile 

universale. Însă raţiunea nu poate explica toate acţiunile umane, aceasta îi evidenţiază limitele ei. 

De aceea în viaţa obişnuită oamenii se ghidează atât de etica individualistă, cât şi de cea raţionalistă. 

Mai puţin loc în comportare se găseşte pentru etica perfecţionistă, care a fost limitată odată cu 

respingerea religiei în Occident. 

Budismul în calitate de fundament etic înaintează principiul compasiunii. Compasiunea este 

un principiu etic religios, il întâlnim nu numai în budism, ci şi în creştinism. Pincipiu etic susţinut 

de Schopenhauer, dar negat de Nietzsche. Dalai Lama susţine, că trebuie educat un sentiment al 

resposabilităţii universale bazat pe ideea că toţi oamenii sunt fiinţe care îşi doresc fericirea şi evită 

suferinţa. Sunt un şir de argumente împotriva compasiunii ca fundament al eticii. În cultura 

europeană compasiunea a fost susţinută de religie, dar criticii nu susţin compasiunea ca fundament 

general etic, cu toate că ea poate exista ca o caracteristică personală importantă. Criticii susţin că în 

ciuda acestui ideal, creştinătatea a tolerat tot felul de injustiţii. Ei susţin că pe lângă ideea de 

compasiune mai este nevoie de ideea de drepturi, pentru a instaura o societatae unde oamenii vor fi 

bine trataţi, care vine nu din compasiune, ci din raţionalism. Criticii susţin, că  compasiunea 

produce paternalism, pe unii îi lipseşte de libertate şi îi reduce la starea de copii. Compasiunea 

rezidă în sentimente instabile în toţi oamenii cu excepţia celor buni. Compasiunea este considerată 
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problematică pentru că de obicei este legată de obicei de o viziune religioasă, în care viaţa de pe 

pământ este doar o parte a vieţii, astfel oamenii îngrigorându-se mai mult de viaţa cde apoi. 

Discuţiile despre fundamentele eticii s-au soldat cu propuneri destul de diferite. Dalai Lama 

susţine că principiul de bază a unei etici generale şe nereligioase poate fi compasiunea unită cu 

înţelepciunea. Pe când  profesorul Lee Yarley de la Universitatea Stanford susíne, că  o etică 

universală poate fi perfecţionistă şi religioasă, pentru că societate liberală nu are posibilităţi de a 

impune tuturor norme etice universale. 

Impactul emoţiilor asupra sănătăţii 

Impactul emoţiilor asupra sănătăţii pot fi importante. Pe de o parte, datele arată că legătura 

dintre emoţii şi sănătate în cazul sentimentelor negative: furie, anxietate, depresie. Dacă sunt 

accentuate şi prelungite, aceste stări pot creşte vulnerabilitatea la boală, pot amplifica simptomele 

sau pot împiedica recuperarea. Pe de altă parte, stările pozitive cum ar fi liniştea şi optimismul par 

să aibă efecte benefice asupra stării de sănătate, cu toate că datele referitoare la acest proces nu par 

a fi tot atât de solide ca în cazul celor negative. 

Aceste rezultate ştiinţifice îi fac pe unii savanţi să creadă că fundamentul unei etici ar putea fi 

biologic. Daniel Goleman, colaborator ştiinţific la New Iork Times scrie:‖Voi prezenta dovezi ale 

experimentelor ştiinţifice care sugerează o cale cu totul nouă, pentru abordarea acestei chestiuni, şi 

anume că mintea corpului, adică sistemul imunitar, furnizează un fundament pentru un sistem etic 

de facto, prin diferenţa dintre stările emoţionale care ne ajută să rămânem sănătoşi şi să trăim mai 

mult şi cele care pot provoca boala... Cercetând noile dovezi ştiinţifice, mi se pare izbitoare 

asemănarea dintre stările psihice care conduc la îmbolnăvire sau la însănătoşire şi cele considerate 

sănătoase sau nesănătoase în multe sisteme spirituale vechi, cum ar fi budismul sau creştinismul. 

(Emoţii vindecătoare. Dialoguri cu Dalai Lama. Despre raţiune, emoţii şi sănătate. Daniel Goleman. 

Bucureşti, 2008, p. 49-50.)‖ 

Noile descoperiri făcute în ultimii cinci sau zece ani afirmă că stările psihice pot influenţa 

puterea sistemului imunitar şi robusteţea celui cardiovascular. Au fost cercetate diferite stări 

emoţionale, cele dăunătoare: furia, depresia  (care cuprinde tristreţea, autocompătimirea, 

sentimentul de vinovăţie şi disperarea), stresul, care constă în agitaţie, nervozitate, anxietate, 

reprimarea sau negarea anxietăţii; cele benefice: calmul, optimismul, încrederea, bucuria, 

bunăvoinţa iubitoare. Impactul acestor stări asupra sistemului imunitar este măsurat prin creşterea 

sau descreşterea numărului şi a eficienţei celulelor imunitare. 

 

Emoţiile dăunătoare. 

Furia.  Experienţele realizate în laboratoarele ştiinţifice au arătat că între sentimentul furiei şi 

bolile cardiace este legătură. Oamenii cu blocaje arteriale fiind testaţi s-a dovedit că fac parte din 

categoria celor furioşi. Cercetătorii au descoperit că adesea atacurile de cord şi chiar moartea din 

cauza acestora  sunt legate de atacuri de furie. Calitatea particulară a furiei, care pare să conducă la 

o moarte timpurie are trei componente: atitudinea cinică, suspiciunea şi perspectiva negativă faţă de 

oameni. 

Depresia. Aceasta semanifestă prin tristeţe, autocompătimire şi disperare. S-a constat relaţia 

acesteia cu un şir de boli, cum ar fi cancerul, atacul de cord şi slăbirea sistemului imunitar. 

Stresul sau anxietatea. Se exprimă prin agitaţie, nelinişte. Acţionează asupra sistemului 

imunitar, îl slăbeşte, produce  blocaje arteriale, omul stresat este expus unui pericol mai mare de a 

se îmbolnăvi de o boală externă. 

Reprimarea sau negarea. Este o emoţie dăunătoare şi este legată în anumite aspecte de 

ignoranţă şi amăgirii. Sunt cercetate duă muşchii faciali, care exprimă starea adevărată a omului, 

dar care nu este percepută de el,  şi susţine că totul este normal. Muşchii faciali exprimă emoţiile, în 

special muşchiul din mijlocul frunţii, care devine tensionat atunci când suntem îngrijoraţi. Oamenii 

cu multe dureri de cap au adesea un nivel ridicat al tensiunii acestui muşchi. Cei care reprimă pot fi 

mai sensibili la astm, hipertensiune, răceli. 
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În comparaţie cu omul mediu, cei care tind în mod bişnuit să fie ostili, furioşi, anxioşi, trişti, 

pesimişti sau tensionaţi sunt supuşi unui risc dublu de a contracta o boală gravă, inclusiv astm, 

migrene cronice, ulcere stomacale, boli de inimă şi artrită. 

 

Emoţiile benefice. 

Dacă cercetăm stările psihice benefice, constatăm contrariul. 

Liniştea,  starea de calm. Studiile s-au făcut pe oamenii care au învăţat un mod de relaxare, 

de exemplu meditaţia. S-a descoperit că aceste practici cu adevărat relaxează corpul, de aici rezultă 

unşir de beneficii pentru sănătate. 

Optimismul este următoarea stare psihică pozitivă, este mai mult o perspectivă care are de 

aface cu modul în care explicăm lucrurile negative, care apar în faţa noastră, ferindu-ne de depresie 

şe demoralizare în cazul unor supărări. 

Încrederea este o altă stare psihică pozitivă, sentimentul că suntem capabili să stăpânim 

situaţia. 

Conectivitatea socială sau starea de a fi prietenos este o altă emoţie benefică. Multe studii au 

demonstrat că factorul conectivităţii sociale are legătură cu rata mortalităţii. 

O altă stare psihică pozitivă este bucuria sau fericirea. Cercetătorii de la Harvard au măsurat 

hormonii oamenilor care urmăresc comedii şi au descoperit că nivelul de cortizol este redus, iar cel 

al celulelor imunitare au crescut. 

Bunăvoinţa iubitoare. Datele sunt cele mai puţine şi cele mai speculative. Inducerea acestei 

stări psihice apre să stimuleze şi să întărească celulele T şi sistemul imunitar. 

Sinele corpului sau sistemul imunitar. Descriind structura sistemului imunitar Francesco 

Varela îl numeşte ‗‗ al doilea creier‗‗. El face o analogie între sistemul imunitar şi sistemul nervos, 

arătând că ambele se autoreglează şi controlează răspunsul corpului la mediu. Sistemul imunitar ca 

şi cel nervos îşi poate aminti şi poate învăţa, adaptându-se astfel nu în sens cognitiv ci fiziologic. 

Interacţiunile între minte, sistemul nervos şi sistemul imunitar furnizează baza fiziologică pentru 

emoţiilor asupra stării de sănătate.  Cercetarea în domeniul dat se preocupă de bazele biologice ale 

cunoaşterii. 

Când ne întrebăm cum anume afectează emoţiile corpul trebuie să luăm în consideraţie sistemul 

nervos şi modul în care funcţionează creierul, apoi să ne dăm seama că sistemul imunitar 

funcţionează ca un al doilea creier, al corpului. 

Care sunt organele sistemului imunitar?  Ele sunt dispersate în întreg corpul şi include glanda 

tiroidă şi măduva osoasă – sursele care reînnoiesc constant sistemul -, splina şi sistemul limfatic: o 

reţea formată din noduri de ţesut conectate cu ajutorul unor canale prin care circulă limfa. Celule 

care alcătuiesc sistemul imunitar se numesc limfocite sau globule albe şi se află tot timpul în 

mişcare. Cele mai multe limfocite sunt produse de măduva osoasă şi se numesc celule B, celulele 

tiroidiene, produse de glanda tiroidă se numesc celule T. Clulele T sunt mai puţine decât B, dar le 

dirijază pe acestea. 

Celulele sistemului nervos se disting prin formă şi localizare. Limfocitele nu sunt identificate 

prin localizare, pentru că circulă, ci după receptoprii lor celulari. Acestea sunt nişte macromolecule 

de pe suprafaţa celulei, care interacţionează cu receprorii altor celule. Receptorii celulari reprezintă 

nişte repere care ne permit să identificăm funcţia specifică a celulei. Printre aceste repere se numără  

şi macromoleculele numite anticorpi. Celulele B sunt identificate prin anticorpi unici. Acestea sunt 

mici familii de clone ale celulelor B care produc anticorpi identici. Anticorpii au o formă specială, 

care le permite legătura cu oricare dintre molecule. O celulă B se leagă foarte repede de orice 

bacterie, celulă sau altceva care se găseşte în sânge. Interacţiunea reprezintă o metodă de 

comunicare. În cadrul sistemului nervos, cele mai importante evenimente sunt activarea şi inhibarea 

neuronilor. O activitate analoagă de activare şi reprimare a celuleor B şi T există şi în sistemul 

imunitar. Aici activarea se referă la celulele care se divid, încât faima clonată sporeşte numeric. 

Reprimarea înseamnă o descreştere a numărului celulelor pe măsură ce mor celulele. Durata vieţii 

unei celule este scurtă, de o zi, două. Aceasta înseamnă că sistemul este reînnoit foarte repede. După 
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o săptămână sau două limfocitele sunt înlocuite în totalitate. Ceea ce rămâne este un tipar, tipul 

clonelor şi gradul lor de activitate. Când celula B ajunge la maturitate ea devine o fabrică care 

produce două mii de anticorpi pe oră. Aceştea sunt eliberaţi în fluxul sangvin, fiin independenţi de 

celulă, acest efect este cunoscut sub numele de reacţie imunitară. 

Aşa cum funcţia sistemului nervos solicită o identitate cognitivă, un simţ al sinelui, cu 

propriiile sale amintiri, idei şi înclinaţii, corpul are şi el o identitate a sinelui, cu proprietăţi 

cognitive asemănătoare, cm ar fi amintirea, învăţare şi aşteptarea. Această identitate este funcţională 

datorită sistemului imunitar. Sistemul nervos include câteva mecanisme simple, care au sarcina 

apărării integrităţii. (Şoferul evită o coliziune.) Aceste reflexe de salvare au  loc la cel mai inferior 

nivel al sistemului nervos. Dare sistemul nervos are şi o altă latură: emoţiile, imaginaţia, dorinţele şi 

amintirile care fac parte din viaţa obişnuită şi nu presupun măsuri imediate. Există o viaţă internă 

continuă, un simţ interior al identităţii, care este mai comlex decât reacţiile imediate. 

În cazul sistemului imunitar întâlnim aceeaşi situaţi. Părţile defensive ale sistemului imunitar 

reacţionează la urgenţe, cum ar fi infecţiile. De exemplu, când o bacterie pătrunde în organism, 

sistemul imunitar recunoaşte imediat intrusul. Clonele celulelor B se leagă de bacterie, încep să se 

maturizeze şi produc foarte mulţi anticorpi. Bacteria este comlet înconjurată de anticorpi şi este 

imediat evacuată de fluide. Acest răspuns imunitar constituie baza vaccinurilor. Dar sistemul 

imunitar nu tot timpul este într-o stare de reacţie imunitară, adică de luptă. Viaţa acestui sistem este 

mult mai bogat decât această reacţie. Ele au o stare de comunicare intensă care formează identitatea  

corporală datorită reţelelor de celule B şi T aflate în permamentă mişcare, legându-se şi dezlegându-

se de ficare profil molecular din corp. De asemenea ele se leagă şi se dezleagă între ele. Un  mare 

procent de celule B sunt realizate cu alte celule B. Celulele construiesc un ţesut de interacţiune 

reciprocă, o reţea funcţională. Prin aceste interacţiuni limfocitele sunt inhibate sau extinse la clone, 

iar familiile se măresc sau se micşorează. Această afirmaţie privitoare la identitatea  sistemului, care 

nu este o reacţie defensivă, se impune într-un fel de la sine. Acest lucru constituie sinele nostru la 

nivel molecular şi celular, inclusiv determinanţii genetici. Din punct de vedere a cercetărilor vechi, 

imunitatea este defensivă, adică îndreptată împotriva intruşilor. Cercetările noi demonstrează că 

sistemul imunitar este orientat spre sine. În cadrul sistem imunitar - corp există o tendinţă 

―Cunoaşte - te pe tine însuţi‖. Din perspectiva imunologiei ca reţea, sistemul imunitar nu este nimic 

altceva decât un facilitator al comunicării continuie între celulele corpului. Învăţarea şi educarea 

celulelor are loc în cadrul sistemului. 

Cum conlucrează sistemul nervos cu cel imunitar? S-au pus experimente care demonstrează 

această legătură. S-a folosit ideea condiţionării. Un stimul real (hrana este înlocuit cu un stimul 

simbolic (sunetul unui clopoţel), iar reacţia de salivare continuă să apară. S-a considerat, dacă există 

o legătură neuroimunitară, s-ar putea  condiţiona o reacţie imunitară. S-a dat şoarecilor apă cu 

zahăr, injectându-se în acelaşi timp psihofosfamină, o substanţă care reprimă clonele din sistemul 

imunitar. După repetarea acestei operaţiuni o anumită perioadă de timp, apa îndulcită fără vreo 

substanţă a cauzat reprimarea clonelor. Pentru ca acest lucru să fie posibil, trebuie să existe un mod 

în care actul cognitiv, perceptual al gustării apei îndulcite să afecteze sistemul imunitar. 

Un alt exemplu este depistarea  unei legături între dislexie şi bolile autoimune. Dislexia apare 

la copii care întâmpină dificultăţi la citire. Ei pot vedea literele inversate, confundându-le, de 

exemlpu b şi d. Dislexia apare în perioada timpurie de dezvoltare a creierului. La copiii desilexici 

există mici diferenţe în cea ce priveşte fiziologia creierului. S-a demonstrat că copii ce suferă de 

diselexie au de asemenea şi tulburări autoimune. Bolile autoimune apar atunci când sistemul 

imunitar începe să trateze o anumită partea a corpului ca pe o bacterie, declanşând un răspuns 

imunitar împotriva ei. 

Alt exemplu este problema stresului. Este evident, că stresul are legătură cu stările psihice şi 

cu atitudinea care produce efecte în corp. Care sunt căile prin care acţionează? Creierul răspunde 

într-un mod puternic şi sistematic, producând hormoni, cum ar fi glucocortizoizii. Aceştia sunt 

eliberaţi în fluxul sangvin sau direct în sistemul limfatic. Ei se combină cu receptorii de pe suprafaţa 

limfocitelor, fie reprimându-i, fie activându-i. Pe măsură ce apar schimbări în sistemul imunitar, 
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limfocitele produc şi hormoni sau alţi mesageri, numiţi imunotransmiţători. La rândul lor, aceste 

molecule afectează direct anumiţi neuroni din sistemul limbic al creierului, astfel încât legătura 

acţionează în ambele direcţii. 

Aşa cum există o identitate neuropsihică pe care o echivalăm cu stările emoţionale, 

perceptuale sau cognitive ale activităţii neuronale, tot aşa există şi o identitate imunosomatică sau 

imunocorporală. Când spun eu, folosesc o etichetă bine stabilită pentru ceea ce este un complex 

cognitiv, psihologic, dar nu avem un cuvânt pentru identitatea corporală. Această 

imunocorporalitate are acelaşi tip de integritate de ansamblu, ca şi în cazul sinelui nostru cognitiv. 

Corpul nostru se etichetează şi el singur prin funcţionare. (Dacă înlocuiesc o bucată din pielea mea 

cu alta străină el o respinge, o recunoaşte ca străină). La fel ca în creierul uman, unde capacităţile de 

genul memoriei şi al simţului sinelui sunt proprietăţi date tuturor neuronilor, în sistemul imunitar 

există o capacitate de întreţinere a corpului, de alcătuire a unui istoric şi de a avea un sine. 

Identitatea corporală este localizată în complexul interacţiunilor.  

  




